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Vragen over onze onderzoeken, mogelijkheden of kosten? 

We vertellen je graag meer!
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vmbo havo vwo

Elke dag naar school

4 dagen fysiek onderwijs en 1 dagthuisonderwijs

3 dagen fysiek onderwijs en 2 dagen thuisonderwijs

2 dagen fysiek onderwijs en 3 dagen thuisonderwijs

1 dag fysiek onderwijs en 4 dagen thuisonderwijs

Elke dag thuisonderwijs
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Anders

Ik voel me niet fijn op school  

Ik zie geen voordelen

Het digitale onderwijs vind ik fijner

Zelfstandig werken past beter bij mij

Flexibel om eigen uren te bepalen

Ik kan langer slapen

Ik hoef minder lang te reizen naar school
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Ik zie geen nadelen

Anders

Ik vind het moeilijk om digitaal vragen te stellen

Er is geen controle op wat ik wel en niet doe

Er is weinig structuur/regelmaat

Er is meer onduidelijkheid over wat we moeten doen dan voorheen

Ik heb minder discipline

ik mis mijn vrienden op school

vmbo havo vwo
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In maart 2020 sloten al eens de deuren van de middelbare scholen en eind 2020 

gebeurde dat voor een tweede keer. Het vraagt flexibiliteit, discipline en creativiteit 

van zowel leerlingen als docenten. Hoe hebben middelbare scholieren online 

onderwijs ervaren? 681 scholieren (vmbo/havo/vwo) hebben hier antwoord op 

gegeven. 

Wat voor cijfer zouden zij de online lessen geven? En wat mag wat hen betreft 

absoluut blijven als de scholen weer opengaan? Hebben zij studieachterstand 

opgelopen en kunnen zij zich thuis eigenlijk wel voldoende concentreren? Deze 

vragen en meer beantwoorden de middelbare scholieren in ons onderzoek. 

In dit onderzoek staan de volgende thema’s centraal

 ♦ Ervaringen in online onderwijs

 ♦ Voor- en nadelen

 ♦ Optimale verdeling

De gegevens zijn tussen 30 april 2021 en 25 mei 2021 

verzameld. Op dat moment gingen middelbare scholieren 

voor het grootste deel niet naar school, met uitzondering 

van eindexamenkandidaten. De scholieren kregen via de 

e-mail een uitnodiging voor de enquête. 

In de analyse nemen we scholieren mee 

uit de bovenbouw van het voortgezet 

onderwijs (klas 3/4 vmbo, klas 4/5 havo 

en klas 4/5/6 vwo). In verhouding zien we 

veel meer vrouwen in de dataset dan 

mannen. Door een weging toe te passen 

controleren we hiervoor (zie bijlage).

Op elk niveau is respons van de 

vrouwen het grootst, maar liefst 80% 

van de vwo’ers die de enquête heeft 

ingevuld is vrouw. Bij vmbo’ers zakt dit 

licht tot 76% en onder havisten is de 

respons van vrouwen het laagst (70%). 

Het aantal mannen dat de enquête 

heeft ingevuld is onder havisten 

het grootst: 28%. Dit wordt gevolgd 

door 21% bij vmbo en 17% bij 

vwo’ers. 

Opvallend is dat de meerderheid 

van de scholieren aangeeft minder 

les te hebben dan tijdens fysiek 

onderwijs voor het coronavirus. 

Vwo’ers hebben het minste aantal 

uur les: 65% van hen geeft aan dat 

zij minder uur les hebben. Het 

scheelt niet veel met vmbo’ers 

(55%) en havisten (57%). 

De scholieren zijn vrij optimistisch 

over hoe zij hun eigen tijd kunnen 

indelen. De meerderheid geeft ‘Ja, 

enigszins’ aan op de stelling: ‘door 

online onderwijs kan ik mijn eigen 

tijd indelen.’ Wat opvallend is, is dat 

de havisten enigszins in dubio zijn. 

40% geeft zowel ‘Ja, enigszins’ als 

‘Nee, niet echt’ aan.

Waar je voorheen naar het bureau 

van de docent kon lopen om een 

snelle vraag te stellen, is dat tijdens 

online onderwijs een heel ander 

verhaal. Gelukkig is de meerderheid 

van mening dat zij snel wordt 

geholpen door haar docenten (42% 

- 45%). Voor elk niveau is dit 

ongeveer hetzelfde. Toch is een iets 

minder groot deel ontevreden: 

vmbo’ers (30%), havisten (31%) en 

vwo’ers (33%) geven aan dat zij niet 

echt snel geholpen worden door 

hun docent. 

In je slaapkamer via je laptop of 

telefoon een les volgen heeft voor 

veel scholieren niet goed uitgepakt. 

Vooral de concentratie heeft hier 

erg onder geleden. Het grootste 

deel van vmbo’ers, havisten en 

vwo’ers geeft aan zich ‘niet echt 

goed tot zeker niet’ te kunnen 

concentreren tijdens online 

onderwijs. 

Vmbo’ers blijken de meeste dagen 

online les te hebben: 64% van hen 

geeft aan dat zij 1 dag per week 

fysiek onderwijs hebben. Havisten 

gaan ongeveer 2 dagen per week 

naar school toe (37%) en idem dito 

voor vwo’ers (44%). Er is een kleine 

uitschieter onder havisten die 5 

dagen per week naar school gaan 

(18%). Dit valt te verklaren doordat 

een deel van de respondenten 

eindexamen doen en naar school 

mogen.  

(Studie)achterstand onder scholieren 

is opvallend hoog. Vooral havisten 

trekken hierbij helaas aan het kortste 

eind. Maar liefst 40% van hen geeft 

aan dat ze zeker (studie)achterstand 

hebben opgelopen. Onder vmbo’ers 

en vwo’ers is dat ook het geval, maar 

iets minder overtuigend. Zij geven 

‘Ja, enigszins’ aan op de stelling: ‘Ik 

heb (studie)achterstand opgelopen 

door online onderwijs’.  

De scholieren konden aangeven wat 

voor cijfer zij gemiddeld aan hun 

online lessen geven. De online 

lessen scoren op sommige niveaus 

net aan een voldoende. Vooral 

havisten zijn streng geweest. 

Gemiddeld geven zij het cijfer 5,3… 

net geen voldoende. Vmbo’ers zijn 

het meest optimistisch: zij vinden dat 

het online onderwijs een 5,9 

verdient. De vwo’ers vallen hier een 

beetje tussen. Zij geven een 5,5!  

Ook worden de scholieren veel meer 

afgeleid als zij vanuit huis les volgen. 

De meerderheid zegt dat zij thuis 

meer afleiding heeft dan op school. 

Wat zou de ideale verhouding zijn 

van het schoolleven na corona? 

Vmbo’ers, havisten en vwo’ers zijn 

hier allemaal heel duidelijk in: elke 

dag fysiek onderwijs! Echter, 25% - 

20% vindt 4 dagen per week naar 

school en 1 dag online onderwijs ook 

prima. Idem dito voor 3 dagen fysiek 

onderwijs en 2 dagen online onder-

wijs (19% - 21%). 

Wij vroegen scholieren wat de nadelen van online onderwijs zijn. Zij kregen de keuze 

tussen 7 nadelen. Hieruit blijkt dat het sociale netwerk van scholieren heel wat klappen 

opvangt. Het grootste deel (75% - 89%) mist zijn vrienden op school. Op een tweede 

plek staat het nadeel ‘ik heb minder discipline’ en de derde plek gaat naar ‘er is meer 

onduidelijkheid over wat we moeten doen dan voorheen’. Aangezien de percentages 

van de responses bij elk nadeel dicht bij elkaar liggen, vinden we dit ook het benoe-

men waard: scholieren hebben weinig structuur en regelmaat (54% - 66%) en zij vinden 

het lastig dat er geen controle is op wat zij wel of niet doen (44% - 55%). Ook is het 

voor veel scholieren een grote drempel om digitaal vragen te stellen (46% - 56%).

De ervaringen van vmbo’ers, havisten en vwo’ers na een jaar online 
onderwijs.

Hoe ervaren scholieren online onderwijs? 

vmbo 316 46%

havo 102 15%

vwo 263 39%

 681 100%

Tabel 1 Verdeling over niveaus.

Figuur 1 Verdeling over niveaus.

Figuur 3 Uren les per tijdens corona. N = 503.

Figuur 4 Aantal dagen les tijdens corona. N = 503.

Figuur 2 Geslacht x niveau.

Inleiding

ervaringen met online onderwijs

Voordelen en nadelen

Verdeling over niveaus

geslacht

Ik heb door online onderwijs minder uur 

les/college dan ik voor corona had 

Hoeveel dagen in de week heb je fysiek 

les/college op school? 

Figuur 5 Tijd indelen. N = 495.

Door online onderwijs kan ik 

mijn eigen tijd indelen. 

Figuur 6 Studieachterstand. N = 495.

Ik heb (studie)achterstand opgelopen door 

online onderwijs. 

Figuur 7 Hulp van docenten. N = 495.

Als ik tegen moeilijkheden aanloop, word ik snel 

geholpen door mijn docenten. 

Figuur 8 Gemiddeld cijfer. N = 495.

Wat voor cijfer geef jij gemiddeld aan de online 

lessen/colleges het afgelopen jaar? 

Figuur 13 Optimale verdeling tussen fysiek en online onderwijs. 
N = 494.

Als alles weer normaal is, hoe wil jij dat jouw 

school- of studieweek eruit gaat zien? 

Figuur 9 Concentratie tijdens online onderwijs. N = 495.

Ik kan me tijdens online onderwijs 

goed concentreren. 

Figuur 11 Nadelen van thuisonderwijs. N(responses) = 1.820

Nadelen van thuisonderwijs

Niet alles aan online onderwijs is vervelend. Er kleven ook heel wat voordelen aan. De 

scholieren hadden de keuze tussen zeven voordelen. Hier sprongen twee voordelen 

er uit: ‘ik hoef minder lang te reizen naar school’ en ‘ik kan langer slapen.’ Op een 

goede 3e en 4e plek komen de voordelen ‘Flexibel om eigen uren te bepalen’ en 

‘zelfstandig werken past beter bij mij’ om de hoek kijken. Scholieren die zich niet fijn op 

school voelen, geven aan dat dit ook een voordeel is. Dit komt neer op 7% onder 

vwo’ers, 8% onder havoërs en 4% onder vmbo’ers. 

Het is opvallend dat er meer respons is op de vraag over nadelen (1.820 responses) 

ten opzichte van voordelen (1.255 responses). Scholieren ondervinden in het algemeen 

dus meer nadelen dan voordelen over online onderwijs. Dat blijkt ook uit de vragen ‘Ik 

zie geen voordelen’ (6% - 22%) en ‘ik zie geen nadelen’ (0%). 

Figuur 12 Voordelen van thuisonderwijs. N(responses) = 1.255.

voordelen van thuisonderwijs

Figuur 10 Afleiding. N = 495.

Ik heb thuis minder afleiding en kan mijn 

opdrachten daarom beter doen. 

Optimale verdeling

♦ 1 á 2 dagen naar school, maar minder lesuren

 Vmbo’ers hadden de meeste online lessen, zij gingen maar één dag in de week naar  

 school. Voor havisten en vwo’ers waren dat gemiddeld 2 dagen fysiek les. Iedereen  

 gaf aan dat zij wel minder uur les hadden dan voor corona. 

♦ Tevreden over docenten

 Over het algemeen zijn de scholieren tevreden over hun docenten tijdens online les.  

 Als zij een vraag hebben, worden ze snel geholpen. Havisten zijn het minst tevreden  

 t.o.v. vmbo’ers en vwo’ers: zij geven een 5,3 aan hun online lessen. Vmbo’ers een   

 5,9 en vwo’ers een 5,5.  

♦ Discipline en concentratie is ver te zoeken

 Het grootste gedeelte van de scholieren geeft aan dat zij zich niet goed kunnen   

 concentreren tijdens online les. Ook hebben zij thuis veel meer afleiding dan op   

 school en hebben zij minder regelmaat. Voor veel scholieren is dit dan ook een   

 groot nadeel aan online les. Er is nauwelijks controle op wat je wel (of niet) doet. 

♦ Studieachterstand? Ja!

 Tussen de 20% en 41% van de scholieren heeft het afgelopen jaar studieachterstand  

 opgelopen. 25% tot 32% geeft aan dat zij dat niet hebben. 

♦ Vrienden missen, maar wel langer uitslapen

 Er kleven voor- en nadelen aan online les. Het grootste nadeel is toch wel het   

 missen van vrienden. Ook heerst er veel onduidelijkheid omtrent taken die gedaan   

 moeten worden. De voordelen daarentegen zijn dan weer de reistijd die wegvalt en  

 langer kunnen uitslapen. Ook flexibel je uren bepalen is voor velen een voordeel. 

♦ Na corona elke dag naar school

 Het grootste deel van de scholieren geeft aan dat ze na corona het liefste elke dag  

 naar school gaan en anders één keer per week online les en vier dagen naar school. 

Conclusie 

Voor docenten

Tip 1: Bied structuur: leerlingen hebben behoefte aan 

regelmaat. Mail de planning per week naar de scholieren 

met de taken die zij moeten afronden. 

Tip 2: Controleer huiswerk: vraag scholieren om hun 

huiswerk via de mail (of ander programma) in te leveren 

voor de les. Op die manier blijven leerlingen getriggerd om hun huiswerk te maken, 

omdat ze weten dat ze worden gecontroleerd.

Tip 3: Geef de mogelijkheid om achteraf vragen stellen: sommige scholieren vinden het 

vervelend om online in een grote groep vragen te stellen. Geef hen de optie om langer 

te blijven hangen om die vragen wel te kunnen stellen.

Tip 4: Bekommer je om je leerlingen: een groot deel heeft studieachterstand. Ga in 

gesprek met scholieren als je ziet dat zij lage cijfers halen of er niet bij zijn met hun 

hoofd. Hoe kun je hen het beste helpen? Nodig ze uit voor een online gesprek.

Tips en tricks voor docenten en leerlingen 

Tabel 2 Weging (geslacht per niveau)

Bijlage
 vmbo havo vwo

Man 2,42 1,80 2,92

Vrouw 0,66 0,71 0,62

Non-binair 1,00 1,00 1,00

Zeg ik liever niet 1,00 1,00 1,00

Voor leerlingen

Tip 1: haal de afleidingen weg: tegenwoordig kun je op je 

laptop en telefoon apps downloaden om bepaalde 

websites tijdelijk te blokkeren, zoals WhatsApp, TikTok en 

Instagram. Een aantal app-opties: Freedom (Apple en 

Android), StayFocusD (Google Chrome-extensie), 

BlockSite (Google Chrome-extensie).

Tip 2: Breng je vragen-stel-angst in perspectief: vragen stellen tijdens online les kan eng 

zijn, maar probeer er anders naar te kijken. Wat vind jij van klasgenoten die vragen 

stellen? Vind je hen dom, irritant of vervelend? Grote kans van niet. Waarom zouden 

anderen dat dan wel van jou vinden? Als je het écht niet durft, kun je vragen of een 

vriend(in) jouw vraag wil stellen. 

Tip 3: Videobel met je vrienden na de les: Nodig je vrienden uit voor een videogesprek 

zodra de les is afgelopen. Misschien kun je aan hen nog vragen stellen als je iets niet 

begreep of juist gezellig kletsen!

Tip 4: Ga in gesprek met je mentor: merk je dat je achterloopt of steeds vaker lage 

cijfers haalt? Stuur een mailtje naar je mentor en ga erover in gesprek. Je wil natuurlijk 

niet een jaar blijven zitten en je vrienden al helemaal moeten missen!
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